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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  تمشهمرحلة ـ  دوازدهمسنجش 

)25/12/1402(  
 )دوازدهم( رياضي و فنيعلوم   

  

  :باشد مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل  آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد
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 .درست است 1گزينه  .1
  .كنيم حال ساير نقاط بحراني را پيدا مي 1±يعني . اند هاي داخل قدرمطلق، نقاط بحراني ريشه

f (x) (x x)= ± −3   
ff (x) ( x ) x′=′ = ± − ⎯⎯⎯→ = ±2 33 1 3
    

−، 1−ترتيب برابر  پس نقاط بحراني به 3
3  ،3

  .است 1برابر  bپس حداكثر . است 1و  3

 .درست است 1گزينه  .2
  :گيريم دو حالت در نظر مي

yx y x x y x x
x

′=′≤ ≤  = − +  = − + ⎯⎯⎯→ =  =1 11 1 1 2 1 42
 )1  

  x y x x y y
x

′ ′>  = − +  = + → >11 1 1
2

 )2  

  :صورت زير است به ′yجدول تعيين علامت 
x

y
y
′ + − +

1 1
4

  

   

]در بازة  , ]1 bاكيداً نزولي است؛ پس  14 a− = 3
  .است 4

 .درست است 4گزينه  .3
بـراي آنكـه فاقـد مـاكزيمم و مينـيمم نسـبي باشـد، بايـد         . كنـيم  نمودار تابع را رسم مـي 

m− ≤ + ≤4 1   باشد؛ پسm− ≤ ≤ −5  mمقادير صحيح قابل قبول براي . است 1
  .است 15−ها برابر  است كه جمع آن 5−و  4−،  3−،  2−، 1−برابر 

  
  
  
  

 .درست است 2گزينه  .4

yتابع  maxبرابر  kكافي است، 
x x

= −
−
9 1

  .در اين بازه باشد 2

y y
(x ) x (x ) x

−′ ′= +  =  =
− −2 2 2 2
9 1 9 1
2 2

   

x

| x | | x | x x
< < = ⎯⎯⎯→ =

− −
23 1 3 1

2 2
    

k: پس max= = x                         است 8− x x y y = −  =  = −  = − 
−

1 9 13 2 83 12
2 2

   

.  
  

 رياضيات 
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 .درست است 3گزينه  .5
  .در اين بازه مثبت باشد ′yبايد 

x k xy k x
k x k x

−′ = − − =
− −

6 33
2 3 2 3

   

y k x x k k k′ >  − >  <  ≤  ≤6 3 2 2 12 6     
 .درست است 2گزينه  .6

  .كنيم نمودار هر يك از توابع را رسم مي

1     (  2 (  

3(  4 (
  

  .ماكزيمم مطلق ندارد 2ماكزيمم مطلق و هم مينيمم مطلق دارند ولي گزينة هم  4و  3، 1هاي  گزينه
 .درست است 3گزينه  .7

OA OB AB
R R

 + + =


+ θ =

2
2 2

 
 

   

RS R R ( ) ( R R )
R
−= θ = = −2 2 21 1 2 2 1 2 22 2 2

       
S R R′ =  − =  =2 4 5      

 .درست است 4گزينه  .8
fصورت  به Fضابطة  (x) x= ,B(xفرض كنيد . است 4− y) باشد.  S xy x x= = −4  

x xS x
x x

−′ = − − =
− −

8 34
2 4 2 4

   

S x y x′ =  =  = − =8 243 3
   

BCD C BS ( x ) y ( )= − × = − × =1 1 8 2 44 42 2 3 3 3 3
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 .درست است 3گزينه  .9

f (x) (x ) (x )(x ) (x )(x x ) (x )( x )′ = − + − + = − − + + = − +22 2 2 7 2 2 2 14 2 3 12    
x y

f
x y

=  =′ =   = −  =

2
4 1 8





   

k−1و  k−تقال دهيم عرض نقاط اكسترمم واحد به سمت پايين ان kاگر نمودار را  8  خواهد بود ولي طول نقاط بحراني
  :شود؛ پس عوض نمي

k ( k) ( ) k− + − = + −  =1 8 2 4 55  
 .درست است 1گزينه  .10

fابتدا شرط  ( )′ =5  كنيم را بررسي مي.  
af (x)
b x

′ = −
−

1
2

   

( )af ( ) b a b′ =  − = → − =5 2 5 5 12   

fاز طرفي  ( ) =5   :است؛ پس 7
( ) aa b a( )+ − = ⎯⎯→ + =15 5 7 5 72   

aa a b ab> = ⎯⎯⎯→ =  =  =2 4 2 6 12   
 .درست است 2گزينه  .11

  :گيريم دو حالت در نظر مي
x ax x ax a) x a y y
x a (x a)

− − +′≥  =  =
− −

2 2 2
2

4 21 2 2
   

y x ax a x ( )a′ =  − + = → = ±2 24 2 2 2    
x a x ( )a≥  = +2 2    
) x a<2   

) aطور مشابه طول اكسترمم نسبي برابر  به )−2 xاست و چون خود  2 a= نيز بحراني و اكسترمم نسبي است؛ پس:  
ax x x ( )a a a a  + + = + + − + =  =  =  =  

1 2 3
42 2 2 2 1 5 5 1 2 23   

 .درست است 3گزينه  .12
دسـت   را بـه  Aتر است از دو زاوية ديگر؛ پس كـافي اسـت كـه زاويـة      ترين ضلع مثلث، بزرگ رو به بزرگ دانيم كه زاوية روبه مي

  :ها داريم بنابر قضية كسينوس. آوريم
ˆBC AB AC AB.AC.cos A

ˆ ˆCos A cos A

= + −
−

 = + −  = = −

2 2 2 2
15 149 25 9 3 3 2


   

ˆ ˆˆA B C=  + = − =12 18 12 6       Âيا    π π
 = π − = 2

3 3        
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 .درست است 1گزينه  .13
  :ها داريم بطة ميانهبا استفاده از را

a am b c a m= + − = × + × − =  =2 2 2 24 2 2 2 122 2 11 64 4 1      
  :؛ پسPQ||BC: 2كتاب درسي هندسة  72صفحة  1بنابر تمرين 

AP AM AP
PB BM AB

= = =  = =
+

1 5 5 5
4 2 2 5 7
   

PQ AP PQ PQ
BC AB

=  =  =5 4
8 7 7


   

  
 .درست است 4گزينه  .14

ابر قضـية  ، بن ـABDالزاويـة   رسم كنيم، آنگاه در مثلث قـائم  ABCDرا در چهارضلعي  BDاگر قطر 
BD: فيثاغورس داريم =1 .الساقين  اكنون در مثلث متساويBCD از رابطة هرون براي يافتن مساحت ،

  :بريم، كه خواهيم داشت بهره مي

P + += = =12 1 1 162
  نصف محيط  

BCD
S P(P a)(P b)(P c) ( )( )( )Δ = − − − = − − −16 16 12 16 1 16 1    

= × × × = × = × =16 4 6 6 64 36 8 6 48    

از آنجا كه 
ABD

S ( )Δ = × =1 6 8   :، پس داريم242

ABCD ABD DBC
S S SΔ Δ= + = + =24 48 72    

 .درست است 1گزينه  .15
ADمورب، چون  –هاي موازي  با توجه به قضية خط: روش اول || BE  است

ˆگيــريم  پــس نتيجــه مــي ˆˆ ˆE A A B= = =2 1  ABEرو مثلــث  و از ايــن 1
AE)الساقين است  متساوي AB)= .بنابر قضية نيمسازهاي دروني داريم:  

AC CD AC CD CD
AB DB AB AC CD DB

=  =  =
+ +

15
24 16   

BD = − =16 1 6  وCD CD =  =5 18 16      

  :و بنابر فرمول طول نيمساز دروني، خواهيم داشت
AD AC.AB CD.DB AD= − = × − ×  = =2 15 9 1 6 75 5 3   

AEحال از اينكه  AB= =   :بنويسيم BCEتوانيم در مثلث  كمك گسترش قضية تالس مي و به 9
AD AC BE
BE EC BE

=  =  =5 3 15 8 324   

  : توانيم بنويسيم را بيابيم، از فرمول استوارت مي ADآنكه بخواهيم طول  و بي BECدر مثلث : )قضية استوارت(روش دوم 
BE .AC BC .AE AB .EC EA.AC.EC+ = +2 2 2   

BE BE + × = × + × ×  = + −2 215 256 9 81 24 9 15 24 15 1944 324 23 4     

BE BE BE =  = =  = = × =2 2 28815 288 192 192 64 3 8 315
  
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 .درست است 4گزينه  .16
را بـر   MFو  MEهـاي   خـط  موازي با دو ساق ذوزنقـه، پـاره   Mاز نقطة 

  :داريم MEFها، در مثلث  بنابر قضية ميانه. آوريم فرود مي DCقاعدة 
(ME MF ) MN EF

( ) x x

+ = +

 + = +  =

2 2 2 2

2
2 4

2 9 25 4 36 2 2
   

 .درست است 2گزينه  .17
   :آوريم؛ داريم دست مي ث را بههاي اين مثل هاي ضلع نخست، اندازه

AB ( , , ) , AC ( , , ) , BC ( , , )= − = − − = − −2 2 2 4 2 4 2 6
  

   

| AB | ( )

| AC | ( ) ( )

| BC | ( ) ( )

 = − + + =
 = − + + − =


= − + + − =


2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2 2 3

4 2 4 6

2 6 2 1






 

   

>آيد و چون  ترين ضلع فرود مي  دانيم كه بلندترين ميانه، بر كوتاه مي <2 3 6 2 1   پس بايد نقطة وسـط ضـلع ،AB  را
CMبيابيم و اندازة بردار


  :را حساب كنيم  

A B A B A Bx x y y z zM , , , , ( , , )+ + + − − + +   = = =   
   

1 1 1 1 3 5 42 2 2 2 2 2    وسطAB  

( )M C M C M CCM (x x , y y , z z ) ( ), , ( ) ( , , ) = − − − = − − − − − = −3 1 4 1 3 1 5


   

| CM | ( ) = + − + =2 2 23 1 5 35


   
  .آمده است 3كتاب هندسة  76صفحة  5خط، در تمرين  دست آوردن مختصات وسط يك پاره شيوة به: توجه

 .درست است 2گزينه  .18

aدارهــاي شــده روي بر چــون چهارضــلعي ســاخته: روش اول


bو  


يــك لــوزي اســت، پــس  
| a | | b |=
 

|، يا به عبارتي  a | | b |=2 2 
  :و درنتيجه بايد داشته باشيم 

( )+ −1 4 (m )+ + =2 21 4 ( m)+ + −2 2 25 3    

m +1 m m m+ + = + − +2 2 1 25 9 6 2   
  

a ( , , )
m m

b ( , , )

= − =  =  
= −

1 4 5
8 32 4

4 5 1


   

aهـاي دو قطـرش، پـس بايـد دو قطـر لـوزي يعنـي         ضرب اندازه دانيم مساحت هر لوزي برابر است با نصف حاصل مي b+
  و

a b−
 را بيابيم؛ داريم :  

a b ( , , ) a b

a b ( , , ) a b

 + = + = + + =  
− = − − − = + + = =  

5 1 4 25 1 16 42
3 9 6 9 81 36 126 3 14

  
     

( ) ( ) ×= × = × × = =1 1 3 1442 3 14 3 14 3 14 3 21 32 2 2    مساحت لوزي   

|دسـت آوردن   پس از به: روش دوم a |  ،| b |


|و   a b |+
    در روش اول، ديـديم كـه| a | | b | | a b |= = = +42

    ؛ پـس
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6اش،  زاوية حاده(آيد  دست مي الاضلاع به نظر از به هم چسبيدن دو مثلث متساوي لوزي مورد   و درنتيجـه مسـاحت   ) اسـت
a  ،bآن، دو برابر مساحت مثلث با اضلاع 


aو   b+

 است و داريم:  

= × =21 32 21 x)لوزي( 32 ( )) S= = = 
2 23 42 3 21 3
4 4   x S)الاضلاع با اندازة ضلع مثلث متساوي2

 .درست است 3گزينه  .19
  

a c= + =2 2 AFمحيط  16 AF a
AFF

FF c

Δ′+ =  ′′ = 

2
2   

ceاز طرفي 
a

= = 1
aدرنتيجه  ؛3 c=   :و داريم 3

a c a
a c c

+ = = 
 = = 

2 2 16 6
3 2   

bپس  a c= − = − =2 2 2 2 26 2 b:  نتيجه و در 32 b=  =4 2 2 8 2.  
 .درست است 2گزينه  .20

  :داريم MHNالزاوية  در مثلث قائم
MH

NH
MN

=
 = =

1 68
   

MF: كنيم؛ بنابر تعريف سهمي خواهيم داشـت  وصل مي Fبه كانون  Mحال از  NM= = ؛ 8
، و با توجـه بـه   )فاصلة كانون تا رأس(در سهمي  aدست آوردن عدد ثابت  در ادامه، براي به

HF a=   :كنيم به يكي از دو روش زير عمل مي 2
  : روش اول

(MF MH ) MS HF+ = +2 2 2 22  .ميانه است MHF  ،MSر مثلث د ها در مثلث  قضيه ميانه:  4

( ) ( ) a ( ) a a + = +  = +  =2 22 64 1 4 57 4 164 2 57 2 5    

MHFبنابر قضية استوارت در : روش دوم
Δ

  :داريم 
MH .SF MF .HS MS .HF HS.SF.HF a a a a ( a)+ = +  + = × +2 2 2 21 64 57 2 2    

a
a a a a a a

÷
 = +  + =  =  =

23 2 2164 114 2 57 82 25 5   
 .درست است 1گزينه  .21

پيشامد آن اسـت   ′A، آنگاه )كم يك گوي، آبي است يعني دست(گوي آبي نيستند  2ر را پيشامد آن بگيريم كه حداكث Aاگر 
تر است، پس بهتر اسـت از احتمـال مـتمم     طولاني n(A)هاي  از آنجا كه شمارش حالت. ها، آبي نيستند كدام از گوي كه هيچ

  :بگيريم، داريم  بهره

n(A )P(A ) !n(S)
! !

           
+ + +           ′ + × + × + ×           ′ = = =

 
 
 

3 4 3 4 3 4 3 4
3 2 1 1 2 3 1 3 4 3 6 1 4

1212
3 93

    

! !× ×= 35 3 9
!× × ×12 11 1 9

P(A) P(A )′= =  = − = − =35 7 7 371 122 44 44 44
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 . درست است 4گزينه  .22

n(S)برآمد است، يعني  42، داراي  Sاي اين آزمايش،  فضاي نمونه و تعـداد برآمـدهاي    Bو  Aاكنـون پيشـامدهاي   . 16=
  :داريم. كنيم ها را مشخص مي آن

A)د ,د  ,پ  ,پ ( ,) د ,پ  ,پ  ,د ( ,) د ,پ  ,د  ,د (و ) پ ,پ  ,د  ,د ( , )پ ,پ  ,د  ,پ ( ,) پ ,د  ,د  ,پ ( {=   
   )پ ,د  ,پ  ,پ ( ,) د ,د  ,پ  ,د ({

B)پ ,پ  ,د  ,پ ( ,) پ ,پ  ,پ  ,د ( , )پ ,د  ,پ  ,پ ( ,) د ,پ  ,پ  ,پ ( ,) پ ,پ  ,پ  ,پ ({ {=   
n(B) = n(A)و 5 = 8  

Aنسبت به  Cباشد، آنگاه  Bو  Aپيشامدي ناسازگار نسبت به هر دوي  Cاگر  B ي كـه  چون دو عضـو . نيز ناسازگار است
  :هستند، پس خواهيم داشت Bو  Aايم، عضو مشترك  زيرشان خط كشيده

n(A B) n(A) n(B) n(A B)= + − = + − =8 5 2 11    
A)اي از  بايد نـاتهي و زيرمجموعـه   Cبنابراين پيشامد  B) S (A B)′ = −      گيـريم بـه تعـداد     باشـد، كـه نتيجـه مـي

− − = − =16 11 52 1 2 1   .توانيم تعريف كنيم نظر مي با ويژگي مورد ،Cپيشامد ناتهي و ناسازگار  31
 .درست است 4گزينه  .23

n(S)حرف است، كه به  9داراي » فاتح روشني«واژة  != : دار آن عبارتنـد از  توانند كنار هم بيايند و حروف نقطـه  حالت مي 9
  :توان پاسخ مسئله را در نظر گرفت با دو حالت مي). در پايان واژه نيايد» ي«به شرطي كه (ف، ت، ش، ن، يـ 

دار را در پايان واژه بياوريم  ماندة نقطه حرف باقي 4صورت بايد يكي از  در آغاز واژه، قرار گيرد، كه در اين» ي«حرف : حالت يكم

و اين امر به  
= 

 

4 ×!: ها در اين حالت برابر است با پس شمار جواب. پذير است روش امكان 41 ×4 7 1.  

  7!  يـ 
 
 

4
1  

   
  

مانـده در پايـان واژه    حرف بـاقي  3انتخاب اين حرف، يكي از  دار ف، ت، ش، ن در آغاز واژه بيايد و پس از يكي از حروف نقطه  :حالت دوم

قرار گيرد، كه اين امـر بـه     
=  

  

4 3 121 پـس شـمار   . پـذير اسـت   روش امكـان  1

12×!: ها در اين حالت برابر است با جواب 7.  
  
  

  :سپس به كمك تعريف احتمال داريم را پيشامد مطلوب بناميم، به كمك اصل جمع و Aبنابراين اگر 
n(A) !n(A) ! ! ! P(A)
n(S) !

×= × + × = ×  = = = =
×

16 7 16 212 7 4 7 16 7 9 9 8 9  

 .درست است 3گزينه  .24
  :توانيم بنويسيم ها و اصول احتمال، مي به كمك جبر مجموعه

) P(A B) P(A) P(A)− =1  P(B) P(A B) P(A)+ − − P(B) P(A B) ( )*= −    
( )

P(A B) P(A B)

) P(A B) P(A B ) P(A ) P(B) P(A B ) P(A) P(A B)
′= − =

′ ′ ′ ′ ′− = + − − −2


       

= 1 P(A) P(B)− + − 1( )P(A B) P(A) P(A B)− − +     

 
 
 

4
1 !7   

 
 

3
1  

  حرف آغازين
جايگشت حروف 

  مانده باقي


انتخاب يكي از حروف 

  دار ديگر نقطه


از ميان  حرف آغازين

  »ي«جز  دار به حروف نقطه
گشت حروف جاي

  مانده باقي
انتخاب يكي از حروف 

  »ي«جز  دار ديگر به نقطه
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P(A B) P(A) P(B) P(A B) ( )**= − + +2    
)اكنون  )را جايگزين سمت چپ برابري و  *(   :داريم. كنيم را جايگزين سمت راست برابري در صورت سؤال مي **(

P(A B) P(A) P(A B) P(A B )′ ′− = −     
( ),( )* ** P(B)⎯⎯⎯⎯→ P(A B) P(A B) P(A) P(B)− = − +2  P(A B)+     

( )
P(A B)

P(A) P(A B) P(A B) P(A) P(A B) P(A B) P(B)
= −

 − = − −  − =     

n(A B) n(B) n(A B) n(B)
n(S) n(S)

−
 =  − =  

 .درست است 3نه گزي .25
چون در سطر چهـارم و سـتون   . بهتر است در گام نخست، تكليف ستون اول يا سطر چهارم را روشن كنيم

 4پر شود و درنتيجـه در سـطر چهـارم و سـتون سـوم، عـدد        3نبايد بيايد، پس ناگزير بايد با  4اول عدد 
بنـابراين  ). رو بـه  مربع رو(هد آمد خوا 2خواهد نشست كه به اين ترتيب در سطر دوم و ستون اول هم عدد 

حـال اگـر بنـابر    . بايد كامل شـود ) ب(يا ) الف(هاي  سطر اول اين مربع به يكي از دو صورت آمده در مربع
ها را پر كنيم، نـاگريز   ها بقية خانه در سطرها و ستون 4تا  1تعريف مربع لاتين، بخواهيم بدون تكرار اعداد 

را به ) ت(يك مربع لاتين است، اما مربع ) پ(هستند خواهيم رسيد كه ) ب(و ) الف(ترتيب نظير  كه به) ت(و ) پ(هاي  به مربع
توانيم بدون تكرار عددها، آن را كامل  ، نمي)پر شود 2، تنها خانة خالي بايد با )ت(در ستون سوم، از (هر روشي كه تلاش كنيم 

   .ظر خواهيم داشتن پس روي هم، تنها يك مربع لاتين با ويژگي مورد. نماييم
  
  
  
  

  )الف(                    )ب(                           ) پ(               )     ت(                                                       
 .درست است 1گزينه  .26

3×هاي لاتين  دانيم تعداد مربع مي 3×ن در مربع لاتين همچني. است 12برابر  3 ) يـا سـتون  (جـايي هـر دو سـطر     با جابه 3
مربـع لاتـين    6جايي ستون،  بار جابه جايي سطر و سه بار جابه بنابراين با سه. مربع لاتين حاصل با مربع لاتين اوليه متعامد است

  :شود درنتيجه متعامد با مربع اوليه حاصل مي
   

  
= − =11 6 5   

 .درست است 3گزينه  .27
  :هاي با تكرار، داريم به كمك فرمول جايگشت

!P
! ! !

× ×= =8 8 7 6
3 3 2

× ×5 4 × 3 !
!3 !3 !2

= 56   

 .درست است 2گزينه  .28
  :رقمي را بنويسيم 5توانيم عددهاي  به سه حالت مي

,هاي  مكار نبريم؛ يعني با رق نظر را به رقمي مورد 5هاي صفر در عدد  كدام از رقم هيچ) حالت يكم , , ,1 3 4 6 رقمي  5عددهاي  9
5=!ها برابر  بنويسيم كه شمار آن 12 است.  

رقمـي را بنويسـيم كـه شـمار      5هاي صفر، عدد  همراه يكي از رقم رقم ناصفر انتخاب كنيم و به 5چهار رقم از ميان ) حالت دوم

4
2
1 3
3 1 4 2

4 3 2 1 4 2 1 3
2 4 1 3 2
1 2 3 4 1 3
3 1 4 2 3 1 4 2

4 3 2 1 4 2 1 3
2 2
1 3 1 3
3 1 4 2 3 1 4 2

هاي لاتين  تعداد كل مربع
×3   شده غير از مربع داده 3

امد لاتين متعهاي  تعداد مربع
  شده  با مربع لاتين داده

ن غير هاي لاتي تعداد كل مربع
  شده  متعامد با مربع لاتين داده

=  -  
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!ها برابر با  آن 
× × = 

 

5 4 4 484  است                                         .                      
↓
4 4 3 2 1   

هـا،   رقمي را بنويسيم كه شمار آن 5همراه هر دو رقم صفر، عدد  رقم ناصفر را انتخاب كنيم و به 5سه رقم از ميان ) حالت سوم

 هاي با تكرار برابر با بنابر جايگشت
!

!

 
× × 

  =

5 3 43 362   است                    .
↓
3 4 3 2 1

  

  
+پس بنابر اصل جمع، شمار عددهاي مطلوب برابر است با  + =12 48 36 96   .  

 .درست است 2گزينه  .29
يـا بـه    هاي ديگر وصل باشـد  ، رأسي وجود ندارد كه به همة رأسGرأسي  6از آنجا كه در گراف 

γ(G)عبارتي  كـه   Hهـاي    براي اينكـه زيـر گـراف   . تواند گزينة ما باشد نمي G، پس خود 1=
(H)γ ، كه )شامل دور(هايي باشيم  دنبال زيرگراف هستند را بتوانيم شناسايي كنيم، بايد به 1=

ايم، كـه شـمار    ها را در زير رسم كرده ين گرافا. هاي ديگر وصل شده باشد يك رأس به همة رأس
  .ايم گر مينيمم را در زير هر گراف نوشته است و مجموعة احاطه 5ها برابر با  آن
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .باشد، آن گراف همبند است 1گري برابر  اگر در يك گراف ساده عدد احاطه : توجه
 .درست است 4گزينه  .30

pه در آن گري اين گراف ك نخست عدد احاطه =1  وΔ = pدانـيم   مـي . آوريـم  دست مي است را به 4 (G)  ≤ γ Δ + 1 

(G)پس در اينجا  = ≤ γ + 
12 4 1
  و چون مجموعة{ }b,d ,g گر اسـت، پـس    يك مجموعة احاطه(G)≤ γ ≤2 3 .

=(G)نتيجه  در) چرا؟(توان يافت  نمي Gگر دو عضوي براي  اما هيچ مجموعة احاطه γ3 . دانـيم كـه يـك     بنابر تعريف، مـي
 46  تعريـف صـفحة  (نـاميم   گر مينيمال مـي  گر نباشد، احاطه هايش، ديگر احاطه از رأس يك هرگر را كه با حذف  مجموعة احاطه

  .پردازيم ها مي بررسي گزينه با توجه به اين تعريف، به ). كتاب رياضيات گسته
}  مجموعة) 1 }b,c,h ,g ؛ زيرا رأس گر نيست اصلاً احاطهe كند احاطه نمي(دهد  را پوشش نمي.(  
}مجموعة ) 2 }a,b,d ,g گر مينيمال نيست، زيرا با حذف رأس  احاطهa ماندة  باقي  از اين مجموعه، مجموعة{ }b,d ,g 

  .گر است احاطه  كماكان يك مجموعة

  نبايد صفر بيايد

   جايگشت دو رقم تكراري  نبايد صفر بيايد
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}  مجموعة) 3 }b,c,f ,h گر مينيمال نيست، زيرا با حذف رأس  احاطهhمجموعة ، زير  { }b,c,f   كماكان يـك مجموعـة  
  .گر است احاطه

}مجموعة ) 4 }a ,d ,f ,i    گـر مينيمـال اسـت؛ چـرا كـه بـا حـذف رأس         يـك مجموعـة احاطـهa ،d ،f  وi ترتيـب   ، بـه
}هاي  مجموعه زير }d,f ,i ،{ }a ,f ,i ،{ }a ,d ,i  و{ }a ,d ,f شوند گر مي احاطه همگي غير.  

همـين   بـه . گر مينيممي نباشد احاطه  است كه شامل هيچ مجموعة ، مينيمال باشد، لازمگر احاطه  براي اينكه يك مجموعة: نكته
)هاي  دليل، در گزينه )و  2( گر مينيمال نبودند، زيرا هر كدام شامل يك مجموعة  شده، احاطه هاي داده ديديم كه مجموعه 3(

  .گر مينيمم بودند احاطه
  
  

 .استدرست  3گزينه  .31
Bز چـپ بـه راسـت،    ترتيـب ا  هـا بـه   است و ساير قطـب  A ،Nبا توجه به جهت خطوط مغناطيسي قطب  S= ،S=C ،

D N= ،E S=  وF N= هاي دو قطب. استD  وE هاي جنوب هاي شمال و جنوب جغرافيايي و قطبترتيب قطب به
  )87، 86، 85، 84صفحات  - 2فيزيك (. دهدزمين را نشان ميو شمال مغناطيسي 

 .درست است 4گزينه  .32
  : شوندوارد مي سه نيروي وزن، الكتريكي و مغناطيسي به ذره

W mg N− −= = × × = ×3 22 1 1 2 1    
  . است −yبا توجه به شكل، نيروي وزن در جهت 

E
vF Eq ( ) q N
d

+
− −

−
×= = ⋅ = × × = ×

2
6 2

1
2 1 5 1 1 1

1
  


  

  . است −yهاي باتري، اين نيرو نيز در جهت با توجه به قطب
  : كندبه ذره نيرو وارد مي yβبا توجه به افقي بودن جهت پرتاب، تنها مؤلفة در محاسبه نيرو مغناطيسي وارد بر ذره، 

x y /F q v N− −
β = ⋅ ⋅β = × × × × = ×6 4 25 1 2 1 4 4 1     

  : است) z+در جهت (سو  صورت برون جهت نيروي مغناطيسي با توجه به قاعده دست راست به
×−Nيكي وارد بر ذره به اندازة برآيند نيروهاي وزن و الكتر 23 1  در جهتy−  بوده و لذا به نيروي

  : مغناطيسي عمود است
  

F ( ) N− −= + × = ×2 2 2 23 4 1 5 1  خالص  
ma
s

=  Fكل  225 ma a− −=  × = × ×2 35 1 2 1  خالص  

  )90و  89صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .33

xBهاي ميدان، مؤلفه با توجه به شكل سيم و مؤلفه


بنـابراين هـيچ    ؛ي اسـت با سيم مـواز  
  . كندنيرويي وارد نمي

ــه  yBمؤلف


ــي     ــرو وارد م ــيم ني ــه س ــوده و ب ــود ب ــيم عم ــر س ــتف ب ــا اس ــه ب ــد ك ــه كن اده از رابط
F ILBsin= θآوريم دست مي ، اندازة نيرو را به .  

  
F ILBsin= θ  

/ /F N= × × × =1 5 5 1 2 5  

  فيزيك
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  . سو استكنيم كه اين نيرو درونجهت نيرو را با قاعده دست راست تعيين مي
  

  )93،  92، 91صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .34

ها در رأس سو است و ميدان آن درون I2سو و جريان  برون I1توجه به شكل جريان با 
هـا در رأس  مساوي بودند، ميدان آن I2و  I1هاي  اگر جريان. است B2و  B1بالايي، 

ولـي ميـدان   . گرفـت قرار مـي  AHبالايي برابر بوده و ميدان برآيند بايد راستاي ارتفاع 
و با توجه  تر استقوي B1ز ا B2پس ميدان . كشيده شده است B2برآيند به طرف 

Iبه فاصله يكسان،  I>2   )96و  95صفحات  - 2فيزيك . (است 1
 .درست است 3گزينه  .35

و ) 1(توان دريافت جهت ميدان مغناطيسي حلقه با استفاده از قاعدة دست راست مي: گام اول
ها  ريك از اين ميدانزة هاندا. طرف پايين است طرف بالا و به ترتيب به به Oدر نقطة ) 2(حلقه 

IBرا با استفاده از رابطه ميدان مغناطيسي حلقه يعني 
R

= μ 2 كنيمحساب مي .  

/ /
B , B= μ × = μ = μ × = μ

× ×1 2
1 25 22 1 2 5   
  
 

  

  : به طرف چپ است و اندازه آن برابر است با) 3(ز حلقه ميدان مغناطيسي ناشي ا: گام دوم

/
B = μ = μ

×
16 42 2 


  

  
  

  : كنيمها حساب ميز مشترك حلقهميدان خالص مغناطيسي را در مرك: سوم گام
,B = μ − μ = μ1 2 5 2 3      

net

net

B ( ) ( )
B
= μ + μ

→ = μ

2 23 4
5
 



 


  

netB T− −= × × = ×7 55 12 1 6 1    
  

  )99و  98صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .36

1برابر بودن مقاومت و درنتيجه  2ي به معنا Aبرابر بودن طول سيم سازنده سيملوله  2ابتدا توجه كنيد 
برابـر بـودن جريـان     2

  . ز آن هنگام اتصال به باتري مشابه استعبوري ا
   : توان مساحت جانبي آن را ظاهر نموددر ادامه توجه كنيد در رابطه ميدان سيملوله مي


S

NB ( ) I LB I
L ( r)N

r

= μ ⋅   = μ × π=
π 

2
2







  

A B B B BS S S S S = + = =25 125 5
1 1 4   

  فرض 

  طول سيملوله
  مساحت جانبي
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A B BB B % B = =4 85   نسبتA  بهB    :LB I
S

= μ× ×  

 
  

  )100و  99صفحات  - 2فيزيك . (كمتر است B ،%2ز ميدان سيملوله ايعني 
 .درست است 3گزينه  .37

  : باشد، پس B، دو برابر قطر مقطع سيم Aاگر قطر مقطع سيم 
A B A BD D A A=  =2 4  

  : آوريمدست مي به Bرا به سيم  Aحال نسبت مقاومت سيم 
A A A B

B B B A

L R L AR
A R L A

ρ= ρ  = × ×
ρ

  

A

B

R
R

 = × × =1 1 1 1
2 2 4 16  

VIرابطه  زحال با استفاده ا
R

  : داريم =

B B A B

A A B A

I V R I
I V R I

= × → = × =12 1 3
8 16 32  

  : آوريمدست مي هاي سيملوله را بهتعداد حلقه

A B A B A BA A r r r r=  π = π  =2 24 4 2  
A A B

B B A

L N L rN
r N L r

=  = × = × =
π

1 1 1
2 2 2 4  

  : اطيسي درون سيملوله داريمز رابطه ميدان مغنبا استفاده ا
A A A B A

B B B A B

NI B N I L BB
L B N I L B

μ=  = × × → = × × =1 32 1624 3 3
  

  )100و  99، صفحات  2تركيبي فصل  - 2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .38

  : ها ينهبررسي گز
  .منشأ خاصيت مغناطيسي مواد چرخش الكترون به دور هسته و به دور خودش است. درست است) 1
ژن از گروه مواد پارامغناطيسي هسـتند كـه در حضـور    يولي آلومينيوم و اكس نيكل پارامغناطيسي نيستيرا نادرست است؛ ز) 2

  . توانند خاصيت آهنربايي پيدا كنندطور موقت مي ميدان مغناطيسي خارجي قوي به
  . كندهاي اين مواد را بيان ميز گروه مواد و يا مغناطيسي هستند و ويژگيمس، نقره، سرب و بيسموت ا. درست است) 3
آهن، كبالت و نيكل از گروه مواد فرومغناطيس سـخت هسـتند كـه بـه سـختي بـا ميـدان خـارجي          آلياژهاي. استدرست ) 4

. كنندهاي ديگر تغيير جهت نداده، بنابراين خاصيت مغناطيسي خود را حفظ ميجهت شده و با حذف ميدان خارجي، حوزه هم
  )103،  102،  101صفحات  - 2يك فيز. (شوداز اين مواد در ساخت آهنرباهاي دائمي استفاده مي

 .درست است 2گزينه  .39
  : كنيماند و مقاومت حلقه را حساب ميصورت متوالي به Rمقاومت ميله و : گام اول

eq / /R = + = Ω8 2 1   

Bvεبا توجه به رابطه نيروي محركه القايي دو سر ميله متحرك يعنـي  : گام دوم =   هـم يعنـي   و قـانون اI
R
ε=  مقـدار ،

  برابر 2

5  برابر  
4

5
  برابر  4

1
2

  برابر  
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  . كنيمنيروي محركه القايي دو سر ميله را حساب مي
/

/
eq

BBvI B T
R

−× ×= → = → = 21 44 11
      

، ميدان مغناطيسـي القـايي   گيريماست و با استفاده از قاعدة دست راست نتيجه مي Bبه  Aز جهت جريان القايي ا: گام سوم
يابد، بنابر قـانون  كند و شار مغناطيسي درون حلقه افزايش ميسو است و چون ميله به طرف راست حركت ميدرون مدار درون

   .طرف بيرون از صفحه باشد  توان دريافت كه ميدان خارجي بايد بهلنز جهت ميدان القايي بايد در خلاف ميدان خارجي باشد، پس مي
  )115، 114صفحات  - 2زيك في(

 .درست است 4گزينه  .40
كند و در حلقه نيروي محركه القـايي  حركت ميله روي قاب، مساحت حلقه و درنتيجه شار مغناطيسي عبوري از حلقه تغيير مي

BLvεبه اندازه    : آيدوجود مي به =

/
| | BLv mRI BLv v v

RI s
− −ε =

 =  × × = × × ×  =ε =
3 28 5 1 1 1 1 4     

. جهت با ميدان اصلي شود بايد هم ′Bسمت چپ مساحت حلقه در حال كاهش است و ميدان القايي  هبا توجه به حركت ميله ب
   .است) 1(پس جهت جريان القايي . سو است و با توجه به قاعده دست راست جهت جريان ساعتگرد باشددرون ′Bپس ميدان القايي 

  )117تا  111صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .41

سوي عبوري از قاب افزايش يافته و طبق قانون لنز جرياني رو بـه پـايين در ميلـه القـا     با حركت ميله به طرف راست، شار برون
   :شود ير محاسبه مياندازه اين ولتاژ از رابطه ز. سو مخالفت گردد سو در قاب القا كرده و با افزايش شار برون شود تا شاري درونمي

/BLV vε = = × × =8 4 5 16  
  . ي نماييمسازدست آمده و مقاومت دروني به اندازه مقاومت ميله مدل توانيم ميله را با يك باتري با نيروي محركه بهدر ادامه مي

VI
R

=  

I A= =
+
16 23 5  

m N N MV V V V v+ − × =  − =16 3 2 1  
  )117تا  111صفحات  - 2فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .42

U U U U= − =2 1 1 1
51 49

1 1   
  

U UU I I( ) ( )
U I I

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =

49
2 12 21 1 11

2 2 2

1
49

    

I A
/

I I A
I

== ⎯⎯⎯→ =61 1 2
2

1 4 27
  

/ /I AΔ = − =6 4 2 1 8  
  )121ص  - 2فيزيك (

 . درست است 1گزينه  .43

Nبا استفاده از رابطه مبدل يعني : گام اول
N

ε =
ε

2 2
1 1

  : كنيم، بيشينه ولتاژ در سيم پيچ ثانويه را حساب مي

 كل
 كل
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vε = → ε =2
2

8 162 1
 

   
  

Rبا استفاده از قانون اهم بيشينه جريان گذرنده از مقاومت : گام دوم = Ω2 كنيمرا حساب مي :  
VI A
R

= = =16 82



  

tεبا توجه به نمودار : گام سوم /توان دريافت كه  ، مي−
T s=5 54   گيريم كه است و نتيجه مي/T s= 4  است .  

  )127و  126صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .44

  : كنيمكمك قواعد هندسه، مسير حركت پرتو را مشخص ميبه

  
ش اوليه و بازتابش نهايي، كافي است زاوية هريك را با راستاي افقي مشخص كـرده و دو پرتـو   براي تشخيص زاوية بين پرتو تاب

5با راستاي افقي زاوية  2توجه كنيد آينة شمارة . اوليه و نهايي را از يك نقطه رسم كنيم    درجه ساخته و پرتو بازتاب نهـايي
4تر است و اين يعني پرتو بازتاب نهايي با راستاي افقي، زاوية درجه افقي 1از آن   سازددرجه مي .  

= +14 2   زاوية انحراف  
=16  زاوية انحراف  

  

  )96، 95، 94صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .45

يه جبهه موج فرودي با سطح جـدايي، برابـر زاويـة تـابش و زاويـة جبهـه مـوج        زاو: 1گام 
  . شكسته شده با سطح جدايي برابر زاوية شكست است

  : بنابراين زاوية برخورد جبهه موج فرودي با مرز جدايي دو محيط برابر است با
α = − =  θ = α =

θ =
1

2

9 37 53 53
37

 




  

  : ان نوشتتوبا استفاده از قانون شكست عمومي مي: 2گام 

/

/

v sin v sin
v sin v sin

θ =

θ =

θ= ⎯⎯⎯⎯→ = = =
θ

372 2 22
5311 1 1

637 3
8 453



 



  

f). كندنميهنگام شكست موج و تغيير محيط موج، بسامد موج تغييري  f )=1 2  
f
f

=2
1

1  

  )96تا  94صفحات  - 3فيزيك (
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 .درست است 2گزينه  .46

cرا درون مايع با تندي  hو مسافت  cبا تندي  را در هوا hنور مسافت : حالت اول
  : كندطي مي tدر زمان  4

h h h ht t cv v c
= + → = +

1 2
4

  

ht (I)
c

 = 5  

  

hمقدار : حالت دوم
h3داريم، پس نور مسافت  از مايع را بر مي 2

hو مسافت  cرا در هوا با تندي  2
cرا با تندي  2

در مـايع   4

  : در نظر بگيريم ′tاگر زمان را . كندطي مي
h h

t
v v

′ = +
1 2

3
2 2  

h h
ht t (II)cc c

′ ′ = +  =

3
72 2
2

4

  

  : آوريمدست مي به (II)و  (I)حال اختلاف زمان رسيدن را با توجه به رابطه 
h h ht t t t t
c c c

′Δ = −  Δ = −  Δ = −7 5 3
2 2  

hدازة زمان رسيدن به كف ظرف به ان پس مدت
c

3
  . يابدكاهش مي 2

  )98تا  94صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .47

  . دهدتر باشد، پديده پراش بهتر رخ ميتر و به طول موج نور تابشي نزديكنادرست است؛ زيرا هر اندازه پهناي شكاف كوچك) الف
  . گيردتر است و پراش بهتري صورت ميوده و پهناي شكاف به آن نزديكتر بنادرست است؛ زيرا طول موج نور قرمز بزرگ) ب
تر و ديكسرعت انتشار نور در هوا بيشتر و لذا طول موج نور بنفش در هوا بيشتر بوده و پهناي شكاف به آن نز. درست است) پ

  . دهدپراش بهتري رخ مي
تر هستند و لذا گسـتردگي امـواج   يشتر و درنتيجه طول موج كوتاهنادرست است؛ زيرا امروزه امواج راديويي داراي فركانس ب) ت

  )102و  101صفحات  - 3فيزيك .  (گيردبه ناحيه سايه يعني همان پديده پراش كمتر صورت مي
 .درست است 3گزينه  .48

/برابر  Bتا ) 1(نادرست است؛ زيرا فاصله مركز تپ ) الف /+ =12 5 2 5 اين فاصله را در مـدت  ) 1(متر است و تپ سانتي 15

t s= =15  s3اين فاصله هم در مـدت  . است cm15كه برابر  Bتا ) 2(كند و با توجه به فاصلة مركز قلة تپ طي مي 35

رسـند و  مـي  Bهمزمان به ) 2(و مركز قلة تپ ) 1(پس مركز تپ  شود،طي مي
  . دهدتداخل سازنده رخ مي

تداخل ويرانگر انجـام   Cاي مانند در نقطه) 2(با درة تپ ) 1(و در ادامه قلة تپ 
  . دهندمي
  . يابد شود و فاصلة بين دو تداخل سازندة متوالي يا ويرانگر، كاهش ميموج كم ميبا افزايش بسامد صوت، طول . درست است) ب
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تر از نـور  پهناي نوارهاي روشن يا تاريك متناسب با وارون طول موج نور است و چون طول موج نور آبي كوتاه. درست است) پ
  . تر استقرمز است، پهناي نوارها كم

  )105و  104صفحات  - 3فيزيك . (يابدشود و درنتيجه پهناي نوارها نيز كاهش ميميطول موج نور در آب كم . درست است) ت
 .درست است 4گزينه  .49

  : ير استصورت ز دانيم تندي انتشار موج بهمي
F FL Fv

m A
= = =

μ ρ
  

Fv
D

 =
ρπ

2  

A B

A A BA B

A B B

F F
D Dnv nvf f

L L L L
ρ π ρ π

=  =  =1 2
1

2 2

2 2 2 2  

B B B A B A

A A A A AB

F FD L D L( ) ( ) ( ) ( )
F D L F LD

ρ ρ
 = × ×  = × ×

ρ ρ
2 2 2 22 2

1 1

2
13
3

  

B

A

F
F

 = × × =1 9 4 123  

  )108و  107صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .50

λاولين تشديد در طـول  . شودها در آب است، تشديد همواره در گره ايجاد ميهاي صوتي كه يك انتهاي آندر لوله: 1گام 
از  4

λافزايش طول لوله به اندازة  در) تشديدهاي بعدي(هاي بعدي شود و گرهلوله ايجاد مي
  . شودايجاد مي 2

  :بنابراين خواهيم داشت
v m
f

λ =  λ = =33 1
64 2



  

/: cmλ= = =1 12 54 8 اولين تشديد  

m
/: cm

λ=λ λ λ= + = ⎯⎯⎯→ × =
1
23 3 1 37 54 2 4 4 2 دومين تشديد  

m
/: cm

λ=λ λ λ λ= + + = ⎯⎯⎯→ = × =
1
25 5 1 62 54 2 2 4 8    سومين تشديد  

/ / /: cmλ= + = + =62 5 62 5 5 112 52  چهارمين تشديد  

  . افتدتشديد اتفاق مي 4براساس محاسبات انجام شده  cm12در اين لوله با طول 

)از رابطه : گام دوم n )vf −= 2 1
4 كنيمتفاضل اولين تا چهارمين تشديد را حساب مي .  

V
// /

vF f Hz=
=

= ⎯⎯⎯⎯→ = =33
1 11 2

33 68 74 4 8






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/
/

f ( )ν= = =4
7 7 33 481 24 4 1 2




  

/f f f HzΔ = − =4 1 412 5  
  : روش دوم

/f f f ( ) HzνΔ = − = =4 1
6 412 54  

  )110، 109، 108صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .51

  . شودبرابر مي 9ژي جنبشي برابر شدن سرعت، انر 3ي جنبشي با مجذور سرعت ارتباط دارد و با توجه كنيد انرژ
K hf hf

K hf K hf
K hf hf

= − 
⎯⎯⎯→ =  == − 

18 29 3 4



  

: hf hf hf hf hf f f= −  =  =1 3 4
4 4 3   رابطة اول  

vبا توجه به رابطة 
f

λ   : ، طول موج با فركانس رابطة عكس دارد=

% λ = λ = λ3 754    

  . تر استاز طول موج آستانه كوچك 25%اين يعني طول موج نور تابشي در حالت اول، 
  )120، 119، 118صفحات  - 3ك فيزي(

 .درست است 3گزينه  .52

K  :  توان نوشت ي جنبشي ميبا توجه به نمودار و رابطه انرژ: گام اول mv= 21
2  

v vK v K( )
K v K

== ⎯⎯⎯⎯→ = =22 22 2 22 1
1 1 1

2 4  

max, max,K K ev= =2 14 4  

maxKاز رابطة فوتوالكتريك يعني : گام دوم hf hf= −   يگذاري با جاوcf =
λ

  : كنيمدر آن براي دو حالت استفاده مي 

hc hc= −
λ λ1

1


  

hc hc= −
λ λ2

4


  

fچون : گام سوم f=2 λλگيريم كه است، نتيجه مي 12 = 1
2   : و داريم 2

hc hc⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = −
λ λ1 1

24 1 

hc hc

hc hc

= −
λ λ

= −
λ λ

1

2

1

4




  

hc ev nm nm= ⋅⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = → λ =
λ

12
1

1

123 4      

  : كنيمرا حساب مي λطول موج قطع يعني : گام چهارم

  تفاضل

  كنيم طرفين را از هم كم مي
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=nm   )120تا  117صفحات  - 3فيزيك ( − → = → λ =
λ λ

12 12 121 2 64 
 

       
 

  

 .درست است 1گزينه  .53
  : با استفاده از معادله فوتوالكتريك داريم

w hf
max max maxK hf w K hf hf K h (f f )== − ⎯⎯⎯⎯→ = −  = − 

    
  : Aبراي فلز 

/ A / A
A

A A

h(f f ) f f f f
h(f f ) f f
= − −

 =  = = − −

1 1
1

1 1

1 6 1 6 1
4 4 2 3

 


 
  

  : Bز براي فل
/ B / B

B
B B

h(f f ) f f f f
h(f f ) f f
= − −

 =  = = − −

1 1
1

1 1

3 3 8
3 3 2 9

 


 

   

cfدانيم مي =
λ


A  :  پس  B A

B A B

f
f

λ λ=  =
λ λ

8
3

  

  
  

  )120تا  117صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .54

hcEاز رابطه : گام اول n=
λ

  : كنيمها را حساب ميي فوتونكنيم و انرژاستفاده مي 

/E
−

−
× × × ×=

×

22 34 8

9
1 6 6 1 3 1

66 1
  

 
  

E J= 3     

EIمتري آن از رابطه  1براي محاسبه شدت چشمه موج در فاصله 
t A

=
×

  .كنيماستفاده مي 

wI
m

= =
π× π× 2 2

3 1
86 4 1

  
 

  

  )117، 116صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .55

  :ها بررسي عبارت
ها است كه بـه طيـف   اي از طول موجطيف حاصل از تابش گرمايي جامدات و مايعات ملتهب، گستره پيوسته. درست است) الف

  . گسيلي پيوسته معروف است
خطوط تاريكي مشـاهده   نيه كنيم، در طيف آك عنصر عبور داده و سپس تجزنادرست است؛ زيرا اگر نور سفيد را از بخار ي) ب
  . اندهاي بخار آن عنصر جذب شدهتوسط اتم) هاطول موج(ها دهد اين خطشود كه نشان مي مي
  . طيف حاصل از تخليه الكتريكي گازها مانند لامپ محتوي بخار سديم كه روشن است، طيف گسيلي خطي است. درست است) پ
نادرست است؛ زيرا طيف حاصل از تابش گرمايي جامدات و مايعات ملتهب، از نوع طيف گسيلي پيوسته و طيـف حاصـل از   ) ت

  )122و  121صفحات  - 3فيزيك . (تخليه الكتريكي گازها، طيف خطي است
  
 
 

 .درست است 2گزينه  .56
  . درست هستند) پ(و ) ب(هاي  عبارت

 شيمي



 

20 

  )25/12/1402م شتهمرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

)هاي اكسيژني  با پل زها در سلول حلقه. تشكيل شده است زسلول زانادرست است؛ زيرا پنبه ) الف(عبارت  O )−   . اند به هم متصل شده −
. اند ياد تشكيل شدهزرگ با جرم مولي زهاي ب مولكول زنادرست است؛ زيرا انسولين و نشاسته هر دو درشت مولكول هستند و ا) ت(عبارت 

  )2و 1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 3گزينه  .57

Aاتن و   ، پليBكلريد است وينيل   ، پلي   .  
  :ها بررسي گزينه

اي بـراي   نادرست است؛ زيرا تعيين دقيق تعداد مونومرها در يك واكنش پليمر شدن ممكـن نيسـت و تـاكنون هـيچ قاعـده      )1
  . اتصال شمار مونومرها به يكديگر ارائه نشده است

  . ناپذير است يست تخريبزد، كلري وينيل نادرست است؛ زيرا پلي) 2
  . كنند ك پلاستيكي تبديل ميزاتن مذاب را در دستگاهي با دميدن هوا، به ورقة نا پلي. درست است) 3
  )2و 1فصل  - 2شيمي (  . وج الكترون ناپيوندي وجود داردز n3كلريد  وينيل نادرست است؛ زيرا در ساختار پلي) 4

 .رست استد 3گزينه  .58
  . گانه وجود دارد عبارت اول درست است؛ زيرا در ساختار سيانواتن، پيوندهاي يگانه، دوگانه و سه

  
Cنشده با فرمول مولكولي  عبارت دوم نادرست است؛ زيرا استيرن تركيبي سير H8   . است 8

Cجرم مولي . عبارت سوم درست است F2 Cبا جرم مولي  4 H7   . برابر است 16
  )2و 1فصل  - 2شيمي (.   تترافلوئور و اتن خاصيت سردكنندگي دارد. عبارت چهارم درست است

 .درست است 1گزينه  .59
  . تنها عبارت سوم درست است

  . اتن سبك كدرتر است اتن سنگين نسبت به پلي عبارت اول نادرست است؛ زيرا پلي
گر استفاده شـود، جـرم   زعنوان كاتالي به 3به  1مخلوط تيتانيم و آلومينيوم با نسبت مولي  زبارت دوم نادرست است؛ زيرا اگر اع

  . رسد اتن به بيشترين حد مي مولي ميانگين پلي
. چگالي آب كمتر اسـت  زاولي چگالي هر دو پليمر . اتن سبك بيشتر است پلي زاتن سنگين ا عبارت چهارم نادرست است؛ زيرا چگالي پلي

  )2و 1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 2گزينه  .60

  . برابر نيست CH2با  CH3 يهانادرست است؛ زيرا در ساختار اتيل بوتانوات شمار گروه) الف(عبارت 

  
Cدرصد جرمي كربن در . درست است) ب(عبارت  H O6 12   . ، شش برابر درصد جرمي هيدروژن آن است2
هاي اتيل  كربن زكدام ا است كه با عدد اكسايش هيچ+ 2برابر  CHCl3نادرست است؛ زيرا عدد اكسايش كربن در ) پ(عبارت 

  . بوتانوات يكسان نيست
Hگر زواكنش اتن با آب در حضور كاتالي زنده اين ماده است كه ازاتانول الكل سا. درست است) ت(عبارت  SO2 . شـود  توليـد مـي   4

  )2و 1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 1گزينه  .61

  :ها بررسي گزينه
Cدر معادله سوختن كامل . درست است) 1 H O8   . خواهد بود 12، ضريب گاز اكسيژن برابر 18

C H O O CO H O+ → +8 18 2 2 212 8 9  
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g1در  g1 زكربنه در آب محلول هستند و بيش ا 5تا  1هاي  الكل. نادرست است) 2  اگـر  . شوند آب حل ميn   در فرمـول
  . كربنه خواهد بود 6باشد، الكل ايجاد شده  5شده  داده

Cدر . نادرست است )3 H O5   . خواهد بود 17ي پيوندي برابر ها جموع شمار جفت الكترونم 12
باشـد، الكـل    3شـده   در فرمول داده nكه  صورتي شوند، در كربنه به هر نسبتي در آب حل مي 3تا 1هاي  الكل. نادرست است) 4

  )2و 1فصل  - 2شيمي (.   كربنه خواهد بود 4ايجاد شده 
 .درست است 4گزينه  .62

  . شود پنتانوات توليد مي ، اتيلCو  Aواكنش  زا. است زاتانوات عامل طعم و بوي مو زيرا پنتيلعبارت اول نادرست است؛ 
Cخـانواده اسـتر بـا فرمـول      زهـايي ا  تركيـب  Dو  Bو همچنـين   Cو  Aواكنش  زا. عبارت دوم درست است H O7 14 2 

  . آيد دست مي به
ة زپس جرم مولي استر بـه انـدا  . شود واكنش كربوكسيليك اسيد و الكل، استر و آب توليد مي زعبارت سوم نادرست است؛ زيرا ا

  . ها كمتر است دهنده لي واكنشمجموع جرم مو زجرم مولي آب ا
  . گر مناسب براي واكنش كربوكسيليك اسيد و الكل، سولفوريك اسيد استزعبارت چهارم نادرست است؛ زيرا كاتالي

  )2و 1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 3گزينه  .63

  . است) ث(ين ويتام Bو تركيب ) دي(، ويتامين Aتركيب 
  :ها بررسي گزينه

  . در آب محلول است) ث(در آب نامحلول و ويتامين ) دي(ويتامين . درست است) 1
  .تواند از بدن دفع شود يرا در آب محلول است و ميزكند  مشكلي براي بدن ايجاد نمي) ث(ه ويتامين زاندا زمصرف بيش ا. درست است )2
  . گروه هيدروكسيل و يك گروه استر است 4داراي ) ث(ويتامين . نادرست است) 3
  )2و 1فصل  - 2شيمي (.   سه اتم كربن وجود دارد كه به هيچ هيدروژني متصل نيستند) ث(در ويتامين . درست است) 4

 .درست است 4گزينه  .64
  . هاي ديگر موجود در آن است يندليل وجود متيل آمين و برخي آم ماهي بهي بو
  . شود هاي بادباني استفاده مي هاي ضدگلوله، لباس مخصوص مسابقه موتورسواري و قايق بيل، جليقهكولار در تهيه تاير اتوم زا

  . پيوند اشتراكي است 18آيد كه داراي  دست مي ير بهزدر اثر واكنش استيك اسيد و پروپيل آمين، تركيب 

  
  )2و 1فصل  - 2شيمي (

 .درست است 1گزينه  .65
  . ير هستندزساختارهاي  نده اين پليمر دارايزمونومرهاي سا

                   
1ها برابر  است، پس تفاوت جرم مولي آن 62الكل برابر  و جرم مولي دي 166اسيد برابر  جرم مولي دي 4 گرم است.   

  )2و 1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 4گزينه  .66

  )2و 1فصل  - 2شيمي (.   آيد دست مي شده به ادهپنتن در شرايط مناسب پليمر د -2بر اثر پليمر شدن 
 .درست است 3گزينه  .67

  . درست هستند) پ(و ) ب(هاي  عبارت
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  . آميدها است خانواده پلي زنادرست است؛ زيرا كولار ا) الف(عبارت 
هيـدروژن، اتـم    هـاي كـربن و   بـر اتـم    است و در ساختار آن علاوه زلاكتيك اسيد، پليمر سب نادرست است؛ زيرا پلي) ت(عبارت 

  )2و 1فصل  - 2شيمي (.   وجود دارد زاكسيژن ني
 .درست است 2گزينه  .68

صـورت   پس اكسيد اين عنصر به. است+ 4چهارمين عنصر دورة چهارم جدول تناوبي، تيتانيم است و بالاترين عدد اكسايش آن 
MO2 است .  

M
M

×= =  =
+

2 16 4 4832 1

 

  MO2اكسيژن در درصد جرمي  

  . است MCl4صورت  با بالاترين عدد اكسايش به Mفرمول كلريد عنصر . گرم بر مول است 48برابر  Mجرم مولي عنصر 

         /
/

%
( )

= × =
+ ×

48 1 25 248 4 35 5    درصد جرميM  درMCl4  

  )3فصل  - 3شيمي (
 .درست است 4گزينه  .69

H)سيانيد  مولكول هيدروژن C N)− NH)ساختار خطي دارد و مانند مولكول آمونياك  ≡   . يك مولكول قطبي است 3(
  : ها ينهزبررسي ساير گ

SO)اكسيد  گرد دينادرست است؛ زيرا گو) 1   . است PCl3اما رفتار آن در ميدان الكتريكي مشابه . ساختار خميده دارد 2(
O)اكسـيد سـاختار خطـي دارد     نادرست است؛ زيرا مولكول كربن دي) 2 = C = O)      در. امـا يـك مولكـول نـاقطبي اسـت  

CHCl)لروفرم كه ك صورتي   . يك مولكول قطبي است 3(
O)سولفيد  نادرست است؛ زيرا كربونيل) 3 C S)= امـا كـربن   . كنـد  گيـري مـي   خطي است و در ميدان الكتريكـي جهـت   =

CCl)تتراكلريد    )3ل فص - 3شيمي (  . شود يك مولكول ناقطبي محسوب مي 4(
 .درست است 1گزينه  .70

Na)دورة سوم جدول تناوبي  يها ونيان يدر م ,Mg ,Al ,P ,S ,Cl )+ + + − − −2 3 3 هاي  الكتريكي مربوط به يون بيشترين بار 2
Al Pو  3+ Alاما چون شعاع يوني . است 3− P زتر ا كوچك3+ Alاست، چگالي بار يون  3−   . در اين دوره بيشترين است 3+

  : ها ينهزبررسي ساير گ
Na زبيشتر ا MgF2نادرست است؛ زيرا آنتالپي فروپاشي شبكه بلور در ) 2 O2 است .  
رو آنتـالپي فروپاشـي    ايـن  زا. يابد ايش ميزها هم اف ات قليايي، شعاع يوني آنزپذيري فل ايش واكنشزفنادرست است؛ زيرا با ا) 3

  .يابد ها كاهش مي شبكه بلور آن
  )3فصل  - 3شيمي (.   يوني رساناي جريان برق نيستندي نادرست است؛ زيرا جامدها) 4

 .درست است 3گزينه  .71
  . است+ 4برابر  NO2در  Nعدد اكسايش اتم . مورد اول درست است

ـ پيشـرفت واكـنش كمتـر باشـد،     ي  ها و قله نمودار انـرژ  دهنده ي واكنشمورد دوم نادرست است؛ زيرا هر چه تفاوت سطح انرژ
  .ندارد وجود آمده در قله سرعت واكنش بيشتر است و اين موضوع هيچ ربطي به انرژي خود ذرة به

  . ي سوختن فسفر سفيد خيلي كم استزسا فعالي مورد سوم نادرست است؛ زيرا انرژ
ي واكنش را زسا فعالي دما فقط انرژ. ي واكنش را كاهش دهدزسا فعالي تواند انرژ گر ميزمورد چهارم نادرست است؛ زيرا كاتالي

  )3فصل  - 3شيمي (.   كند تأمين مي
 .درست است 3گزينه  .72

گر برابـر  زي واكـنش در غيـاب كاتـالي   زسـا  فعـال ي انـرژ .) اسـت ي انـرژ  kJ5هـر مربـع معـادل    (شـده   مقياس داده با توجه به
kJ× =5 5 ــالي 25 ×kJگر زو در حضــور كات =3 5 ــالياســت؛ پــس  15 ــرژزكات ــدازســا فعــالي گر ان ــه ان ة زي واكــنش را ب
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kJ− =25 15 1 كه درصد آن . دهد كاهش مي%× =1 1 425
    3فصل  - 3شيمي (   .شود مي(  

 .درست است 2گزينه  .73
گر زكاتـالي  زا) 4(است چـون در رديـف   ) 2(رديف  زكمتر ا) 4(ي واكنش در رديف زسا فعالي مورد اول نادرست است؛ زيرا انرژ

  . استفاده شده است
  . است زياد است، سرعت انجام واكنش ناچيزي واكنش زسا فعالي ، انرژC25چون در دماي . است مورد دوم درست

  . واكنش ندارد HΔگر تأثيري بر زكاتالي. ها يكسان است ادشده در همة واكنشزمورد سوم نادرست است؛ زيرا گرماي آ
  . گر پودر روي استزسرعت واكنش در حضور كاتالي زسرعت واكنش در حضور توري پلاتيني بيشتر ا. مورد چهارم درست است

  )3فصل  - 3شيمي ( .  كند ي واكنش را تأمين ميزسا فعال يمورد پنجم نادرست است؛ زيرا ايجاد جرقه، انرژ
 .درست است 1گزينه  .74

  )3فصل  - 3شيمي (  . نه در موتور خودروشود  خودرو كار گذاشته مي زوزمبدل كاتاليستي خودرو در اگ
 .درست است 4گزينه  .75

NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)+ + → +2 3 2 22 2 3  
  

                 −3   
انـد و كاهنـده    اكسيد شده NH3هاي  ين واكنش مولكول، پس در اايش يافته استزاف NH3در  Nچون عدد اكسايش اتم 

  )3فصل  - 3شيمي (.   شوند محسوب مي
 .درست است 2گزينه  .76

Nصورت  هابر به  معادله واكنش. مورد اول درست است (g) H (g) NH (g)+2 2 33 2 كه عبارت ثابت تعادل آن . است

NH]صورت  به ]
[N ][H ]

2
3

3
2 2

  . است 

Nواكنش . مورد دوم درست است (g) H (g) NH (g)+ →2 2 33 C25در دماي  2   گر هـم  زحتي در حضور كاتـالي
  . شود انجام نمي

  . مورد سوم نادرست است؛ زيرا ثابت تعادل، فقط به دما بستگي دارد
NH)نياك فرآوردة واكنش هابر، آمو. مورد چهارم درست است   . است -3در آن  Nاست كه عدد اكسايش اتم  3(

  )3فصل  - 3شيمي (
 .درست است 3گزينه  .77

هـر چـه   . ان پيشرفت واكنش تا رسيدن به تعادل استزدهندة مي مقدار عددي ثابت تعادل واكنش، نشان. مورد اول درست است
ها به فرآورده  دهنده واكنش زمقدار بيشتري ايعني . پيشرفت واكنش بيشتر است انزتر باشد، مي رگزمقدار ثابت تعادل واكنش ب

  . اند تبديل شده
  . كننده در تعادل، ثابت است هاي رفت و برگشت برابر است، اما غلظت مواد شركت هنگام تعادل، سرعت واكنش. مورد دوم درست است
  . كنند جايي در جهت رفت يا برگشت با تغيير اعمال شده مقابله مي هها با جاب طبق اصل لوشاتليه، تعادل. مورد سوم درست است

تعادل، واكنش در جهـت   زاين رو با خارج كردن آن ا زا. هاي واكنش است در فرآورده Cl2 زمورد چهارم نادرست است؛ زيرا گا
  )3فصل  - 3شيمي (.   شود يجا م توليد آن يعني جهت رفت، جابه

 .درست است 2گزينه  .78
A(g)در تعادل  B(g) AB(g)+  ايش زرو بـا اف ـ  اين زا. ها است دهنده واكنش زها كمتر ا ي فرآوردهزهاي گا شمار مول

معين غلظت با توجه به شكل، در يك دماي . يابد ايش ميزاف ABشود و غلظت فرآورده  جا مي فشار، تعادل در جهت رفت جابه
AB  در فشارP1 زبيشتر ا P2  است پسP1 زتر ا رگزب P2 ايش دما مقدار زدر ضمن با اف. استAB  زا. استكاهش يافته 
)جا شده است و واكنش گرماده است  رو تعادل در جهت برگشت جابه اين H )Δ <    .) 3فصل  - 3شيمي(  

  افزايش يافته
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 .درست است 1گزينه  .79
ا بـا  شـود ت ـ  جـا مـي   پس با خارج كردن آن، تعادل در جهت برگشت جابه. دهنده است واكنش CH4. درست است) الف(مورد 

  . شود قبلي برقرار مي Kدر اين صورت يك تعادل جديد با مقدار . شده مقابله شود تغيير تحميل
در جهت ) 2(ايش فشار، تعادل زشود اما با اف جا مي در جهت رفت جابه) 1(ايش فشار، تعادل زنادرست است؛ زيرا با اف) ب(مورد 

  . شود جا مي جابه  برگشت
)ايش يافت، آن واكنش گرماگير زايش دما، ثابت تعادل واكنشي افزافاگر با . درست است) پ(مورد  H )Δ >  است .  
نـاقطبي   O2هـاي   و مواد مولكولي هستند؛ اما مولكـول زج) 2(كننده در تعادل  نادرست است؛ زيرا همة مواد شركت) ت(مورد 

Hو  NH3 ،NOالكتريكي با رفتار ها در ميدان  هستند و رفتار آن O2 3فصل  - 3شيمي (.   متفاوت است(  
 .درست است 4گزينه  .80

/ /
mol NOgNO mol NO

g NO
= × =16 23    


  NOمول تعادلي 

  : نظر كرد حجم ظرف صرف زتوان ا كسان است، ميي دو طرف تعادل يزهاي گا چون شمار مول
NO(g) N (g) O (g)+2 22   

    a  مول اوليه  
x+  x+  x−2   مولتغيير  

x  x  a x−  مول تعادلي  2

/
//

x xK x
( )

= =  =  =
2

2 4 2 422
    

    
  

/ / /a ( ) a mol NO− =  =2 4 2 82        
/

/
/

( )= × =2 4 1 97 582
   
 

  شده يهزتج NOدرصد جرمي  

 )3فصل  - 3شيمي (
 



  

  

  هاي آزمایشی سنجشثبت نام آزمون

  1403فروردین 15تا 1402با قیمت 

  و داوطلبان کنکور سراسريدوازدهم، یازدهم ، دهمآموزان پایهنشویژه دا

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

عدالت آموزشی و با توجه در راستاي توسعه ، رساندمیبه اطلاع ، با اهداي سلام و آرزوي سلامتی

هاي آزمایشی جامع نام آزمونثبتآموزان، مدیران و مشاوران گرامی،به درخواست دانش

با 1403فروردین 15تا اندنام ننمودهها ثبتبراي متقاضیانی که در این آزمونسنجش 

  . پذیردانجام می1402قیمت سال 

آموزان جهت شرکت در امتحانات نهایی و تأثیر همچنین در راستاي کمک به آمادگی دانش

کلیه با ثبت نام در توانند عزیز میقطعی سوابق تحصیلی در نتیجه کنکور سراسري، داوطلبان

نوبت آزمون و براي مقطع 2براي مقطع دهم و یازدهم (هاي آزمایشی جامعآزمون

شبه امتحانات نهایی دروس عمومی آزمون در به صورت رایگان، )نوبت آزمون4دوازدهم 

  . شرکت کنند1403هو اختصاصی اردیبهشت ما

توانند با مراجعه به سایت شرکت به میبراي کسب اطلاعات بیشتر مند داوطلبان علاقه

  . نام و شرکت نمایندها ثبتدر این آزمون  ir.sanjeshserv.wwwنشانی
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